

EL BALUARTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA
Se publica los miércoles, viernes y domingos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Gerona, por un mes.	1 peseta
Id. id. por trimestre.	2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre.	3 »
En el Extranjero, un trimestre.	5 »
Números sueltos 10 céntimos.	
Se reciben anuncios á precios convencionales.	

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19.

REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Circulo Tradicionalista.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Figueras, Jaime Malé, Perelada, 5.
En Olot, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
No se devuelven originales.

LA REVOLUCION.

Sombras del cuadro.

I.
España se va, mejor dicho, España marcha á paso acelerado hacia una nueva reacción, y ésta vendrá á no dudarlo envuelta con los laureles del triunfo. No; no puede sostenerse la actual situación política de nuestro país, ni proseguir adelante los hombres pegados al poder, cual hiedra venenosa sobre el tronco, porque España más que libertades, más que adelantos materiales y que promesas caducas é ilusorias, está sedienta de enseñanzas morales, más sólidas y perfectas que cuantos sistemas políticos ensayen nuestros modernos reformadores, y falsas doctrinas difundan sus más encumbrados oradores.

Desde la malhadada revolución, España experimenta serias perturbaciones en las múltiples situaciones de su historia, marchando sin guía conocido, á merced de los desaciertos y torpezas de sus inexpertos gobernantes. Se conoce que ha perdido aquel noble sentimiento de fuerza y vigor moral que tanto ennoblecía su carácter; que á conservarlo, que á correr por sus venas la sangre de su heroica fe y constantes tradiciones, no hubiese doblado un sólo instante su rodilla al falso altar de la revolución ni prestado culto á la diosa libertad, que tan orgullosamente la domina. Se conoce que en España ya no brilla en su frente el esplendor á su unidad; ni reflejan ya sus hijos las virtudes de sus padres, porque de imitar su ejemplo, no presenciáramos en la actualidad la destrucción de todos sus elementos sociales, la apertura de templos protestantes, la ceguera en sus inteligencias, ni la corrupción y perversidad en sus corazones. Se conoce, en fin, que no cree en Dios, que ha dejado de ser la España católica, defensora y guarda de los intereses del catolicismo, porque de otra manera no daría el espectáculo de tolerar en su seno los errores del protestantismo, en su escuela de inmoralidades pornográficas, bárometro fiel de su decadencia moral y religiosa.

La revolución, más que obra de hombres, más que un cambio en el orden político de un pueblo, es á nuestro juicio, un terrible azote con que la Providencia castiga la prevaricación de los pueblos. Los hombres que nada ven más allá de su razón, y que juzgan los acontecimientos sociales por los límites del prisma de su escuela, creen que España ha roto las cadenas de la esclavitud en que gemía y resucitado de la muerte de un absolutismo feroz; y nosotros nos convencemos de que sólo expía errores y crímenes nefandos que en su día cometerán los hombres que la dirijan.

Si la juzgamos con imparcialidad y

seguimos los pasos que desde sus albores va dando esa palanca social que cambia la faz de las sociedades; si atentamente nos fijamos en la dislocación de su orden social, moral y religioso tan profundamente perturbados; ¿no podemos muy bien deducir que esas sombras destacadas del cuadro de la revolución, son sombras precursoras de su muerte? ¿Cabe mayor castigo para ella y para sus individuos que verla envuelta en las semillas del error, perturbada su tranquilidad y rodeada de serias complicaciones políticas que la tienen en completa zozobra é inquietud?

Que el orden social no existe más que en apariencia, que está rebajado el principio de autoridad, nos lo dicen con mucha elocuencia las leyes de nuestro país, promulgadas hoy por ser mañana postergadas y violadas; nos lo dice la impunidad de los crímenes por la escasa fuerza moral que existe en el poder jurídico para reprimirlos, los sacrilegos atentados en los santuarios del Señor y finalmente, esa perversión moral que se desarrolla en su seno, debida á esas ideas disolventes que desde la cátedra á la escuela se difunden.

Y en el orden moral y en el orden religioso, ¿no existe un antagonismo terrible, una lucha fratricida entre ellas y las perversas doctrinas de la revolución, entre las enseñanzas divinas y los deleznable códigos humanos, entre la existencia de Dios por una parte y el necio ateísmo por otra?

Nos espantan los males de la revolución que afligen á nuestra España, la tristeza anubla nuestra alma cada vez que sobre ellos reflexionamos, y de buena gana soltaríamos la pluma y lloraríamos tanta desventura, sino estuviésemos convencidos de que España se salvará, que la España de Recaredo sacudirá su fuerza expansiva que hoy día la oprime, para lanzar más allá de los confines del mundo á esa hidra revolucionaria que con años de hierro la domina y sujeta.

Y confundidos quedarán los hombres de la revolución, esos hombres que tantos surcos de sangre han abierto en el campo de las inteligencias. Jamás siglo alguno ha podido con más acierto coronar el edificio de su impiedad que el actual, aún comparándolo con los que más guerra han hecho á la Iglesia y á la sociedad.

La revolución alimenta la inmoralidad, porque es defensora de una moral que da pábulo á las pasiones y desarrolla sus concupiscencias; la revolución es la destructora y enemiga de toda ley prudente y sabia engendrando el espíritu de toda emancipación, porque promulga leyes, sostiene principios, enseña doctrinas que facilitan al pensamiento y voluntad del hombre una arma terrible para usurpar todo privilegio, para invadir todo terreno y hollar toda ley que tienda á oponerse á sus caprichos. La revolución es enemiga de Dios, por

que se opone á su moral; es enemiga de la sociedad; porque la destruye en sus fundamentos; y es, en fin, enemiga de la familia, porque aparta de ella toda autoridad, toda legitimidad, todo derecho. Dios mediante, desarrollaremos estos puntos.

La Santa Misión.

En vista del suelto que publicamos en la crónica local del número anterior de este periódico sobre la próxima Misión que debe celebrarse en esta Ciudad; se ha personado en nuestra redacción el digno Sr. Administrador 1.º de la Real Cofradía de la Purísima Sangre de Ntro. Sr. Jesucristo establecida en la Iglesia del Carmen, manifestándonos que habíamos incurrido en una equivocación al decir en dicho suelto que la referida Misión se celebrará por acuerdo y á cuenta de la expresada Cofradía; pues esta se limitará, conforme á la costumbre establecida en misiones anteriores, á acompañar en procesión á la Sta. Iglesia Catedral la antigua y venerable imagen del Sto. Cristo titular de dicha Cofradía, en cumplimiento de lo ordenado por el Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis en oficio de fecha 4 del corriente, que recibió dicho Sr. Administrador ayer por la tarde y está concebido en los siguientes términos:

«Sr. Administrador 1.º de la Real Cofradía de Ntro. Sr. Jesucristo.

El martes próximo 11 del corriente mes empezará, Dios mediante, la Santa misión que hemos dispuesto que se dé en esta capital por cuatro sacerdotes de la Compañía de Jesús.

Estimando convenientemente que dicha misión se inaugure como la del año 1878, con una procesión que saliendo de la iglesia del Carmen y recorriendo la calle de Ciudadanos, plaza de la Constitución, subida al puente de San Francisco, Rambla, Ballesterías y subida de S. Felix se dirija á la Sta. Iglesia Catedral, llevándose la venerable imagen del Santo Cristo titular de esa Cofradía, que irá precedida de sus cofrades, con el traje de costumbre en semejantes actos, hemos señalado las seis de la tarde del espresado día 11 para la salida de la procesión.

Lo que Nos complacemos á participar á V. y por su conducto á los demás cofrades, esperando que todos para dar un nuevo y público testimonio de su fe y piadosos sentimientos que les distinguen, concurren á la indicada procesión, y que V. dictará las oportunas disposiciones para el arreglo y buen orden de la misma.

Dios guarde á V. muchos años.
Gerona 4 Abril de 1893.

TOMÁS, Obispo de Gerona.

OTRO SILOGISMO DE.

«El Semanario de Figueras»

«Según EL BALUARTE son católicos todos las que, previo el Bautismo, creen todas las verdades contenidas en el símbolo de los Apóstoles; y dejan de serlo los que niegan ó dudan de alguna de ellas, aunque sea de una sola.

Es así que hay algunas sectas del protestantismo que, previo el Bautismo, y aun la Biblia, creen todas las verdades del Símbolo de los Apóstoles. Luego según EL BALUARTE estas sectas son católicas.»

Ahora hemos de decir á El Semanario, que esperaremos, pero sentados por lo que pudiera suceder, los silogismos con que nos prueba la menor del de hoy y la mayor del del otro día; y al propio tiempo que por el correo de hoy mandamos carta á su señor Director para hacerle saber, si es que todavía no lo sabe, el nombre del eminente teólogo que afirmó que solo el padre engendra al hijo, por si un día juzgamos oportuno formalizar un silogismo que nos parece verdadero en la materia y en la forma y que quizá acarree algún disgusto al indicado teólogo.

Y, ya que tenemos la pluma en la mano, vamos á decir algo de otro periódico integrista.

Recordarán nuestros lectores que días atrás pedimos á El Diario Catalán dijera á su corresponsal en Gerona señalase la frase semihérética que se nos había deslizado, para retirarla si nuestro dignísimo Prelado la juzgaba errónea, ó que el corresponsal retirase la expresión.

Se nos ha manifestado que algunos de nuestros suscritores, en vista de que nada más habíamos dicho, opinaban que nuestro silencio procedía de que se nos había puesto de manifiesto la frase y que en efecto había resultado ser semihérética, como afirmaba el corresponsal.

La tal deducción nada tiene de lógica, puesto que de ser así, era natural que lo hubiéramos dicho.

Lo que hay es que se ha callado el corresponsal y el mismo Diario. A lo menos nosotros no hemos visto que El Diario Catalán haya vuelto á ocuparse para nada de EL BALUARTE; lo que interpretamos en el sentido de que el corresponsal retira la expresión.

Los nocedalinos, San José y el Corazón de Jesús

Al Sr. Lázaro de Tormés, de El Imparcial, le ha salido un terrible y triste competidor en El Fuerista.

Lázaro de Tormés barajaba los

nombres de San José y de D. Ramón Nocedal en las escenas del ácido de Azpeitia.

El *Fuerista* hace más; baraja, no los lemas de su bandera, que es bandera sin más lema que uno negativo, á saber: ¡odi al carlismo!, sino los nombres de San José, el Sacratísimo Corazón de Jesús, Nocedal y el diablo, con motivo también de «Lo del ácido».

Taña irreverencia no se había visto hasta ahora en periódicos que se titulan católicos, y precisamente en días de Semana Santa.

Pero el caso es que *El Fuerista* escribe para ello nada menos que seis columnas largas de talla.

Y ahí va la muestra.

Habla el periódico nocedalino *El Fuerista*:

«El caso sucedió del siguiente modo:

«Andaba el diablo por los distritos del interior de España, como Pedro por su casa, arreglando la cuestión electoral á su guisa, aprobando y rechazando candidatos, enardeciendo los ánimos de sus secuaces con frecuentes peroratas, preparando pucherazos, falsificaciones y demás trampas propias de las elecciones liberales, cuando llegó uno de los emisarios que había mandado al Norte, diciendo:—Señor allí en el Norte se presenta un candidato que impetra la protección de San José para salir diputado, y como sé la afición que usted tiene á chasquear á aquel Santo, siempre que puede, vengo á participárselo.

—¿En que provincia se presenta ese candidato?—preguntó el diablo.

—En Guipúzcoa.

—¿Y quién es?

—Nocedal.

—¿Otra vez Nocedal? ¿Y no le ha partido ya un rayo á ese hombre? ¡Barbas de Lucifer! ¿Y que tengamos que estar oyendo de nuevo las verdades que ese santurrón dice en el Congreso!

«Lo peor es que no tendrá remedio la cosa, porque ¡buena esta Guipúzcoa para dejarse dominar por nosotros!

—¿Por qué distrito se presenta?

—Por Azpeitia.

—¿Por Azpeitia? Pues lo que dije. No podemos meter allí la pata, y San José se saldrá con la suya y tendremos que comprar algodón para los oídos á fin de no oír lo que ese hombre va á decir en el congreso. ¡Anda condenado, y no vengas á amargar las satisfacciones que la campaña electoral me ha proporcionado por aquí con noticias de ese calibre! ¡Anda, demonio, anda.

—«Es que...»

—¿Qué dices, hijo de lobo?

—¿Qué dicen por allí que puede derrotarse y dejar con un palmo de narices al Santo, y creo que Ud. debía dar una vuelta por aquellas tierras.

—¿Cómo le vamos á derrotar, diablo estúpido, si allí todos son más santurrones que los del cielo y no me pueden ver ni en pinta y en cuanto huelan que voy por allí se arman de escoba y me rompen las costillas?

—«Es que dicen que se ha celebrado un pacto entre unos señores que

llaman *leales* y los liberales, y creen que estas fuerzas, unidas con la protección del Gobierno, pueden dar al traste con la candidatura de Nocedal.

—¿Un Pacto?...

«Al punto se notó que el feo rostro del diablo se alegraba y que desaparecía su rabia y su furor.

«Después de pensar un rato preguntó:

—¿Y que dice *La Voz de Guipúzcoa*, nuestra buena hermana?

—«Pues dice que la derrota de Nocedal es segura.

—¿Si? Pues allá me voy. ¡No todos los días tiene uno la satisfacción de derrotar Nocedales y reírse de San José!»

No necesitamos advertir á nuestros amigos que aquí el que se ríe de San José es el articulista nocedalino.

Pero su irreverencia llega á más.

Supone que el diablo preparó la elección, se retiró á una cueva y luego....

«Según iba subiendo las ásperas cuestas de aquella montaña, decía: Apuesto los cuernos á que San José no se sale con la suya. ¡No, no se saldrá! Voy á tener la satisfacción de derrotarle y de derrotar á ese hombre, que me echa todos los días á la calle un papel en que me dice que en *El Siglo Futuro* no reinaré yo, sino que reinará el Corazón de Jesús.

«¡Malos votos le ahorquen!»

Habla después acerca de la proclamación del Sr. Nocedal en Azpeitia, y

«El diablo dijo para sus adentros: «Venció San José.»

Por último, hace al diablo venir á *El Imparcial* y pedir á Lázaro de Tormes que le escriba el artículo «Lo del ácido», para decirle por último:

«Le aseguro á Ud., dijo, por último el diablo, que no me meten más en elecciones con San José, Nocedal y los íntegros, y lanzando una carcajada burlona, sarcástica, que heló la sangre en las venas de Lázaro de Tormes, desapareció.»

Ni una palabra para comentario.

Los carlistas en la elección de Azpeitia y en las demás elecciones no pedimos más que una cosa: que se nos haga justicia.

Y EL CORREO ESPAÑOL, á fuer de periódico católico y serio, protesta con toda el alma contra esas descaradas intrusiones del periodismo nocedalino en las cosas divinas, intrusiones y barajamientos que no conducen más que á una cosa, á profanar los nombres del Sacratísimo Corazón de Jesús y de San José, haciéndolos intervenir con el Sr. Nocedal en las elecciones de Azpeitia y en la Redacción de *El Siglo Futuro*.

Nada más.

(De *El Correo Español*.)

VARIEDADES.

ACTUALIDADES.

En la rueda

Una de suertes, desde algunos días, tenemos en esta ciudad.

Todas las noches la tienda, donde se ha establecido, se llena de gente vieja y gente joven á gastarse algunos perros gordos con el objeto de probar si sale...

Y en cuanto á salir... salen, verdaderamente y con pasmosa ligereza, los dineros del bolsillo.

Como que alguien deja cuanto lleva, quedando (los bolsillos ¿eh?) limpios... hasta el exceso.

Vente conmigo, amable lector, y lleguémonos allá.

Todo está lleno.

Cuantos empujones.

Pero no tengas miedo.

Resguárdate de esta fragata... digo, de esta señora y... ¡adelante!

Mira todo son brazos estirados y bocas pidiendo números al bronceado negro que no se cansa de dar ni... de cobrar.

—Seis.

—Doce.

—Nueve.

—Seis.

Todos piden.

Si tú quieres pedir no quedas ¿eh?

—Yo no es que no tenga ganas, pero falta lo principal.

—Los perros.

—Y ese negro no fia.

—Fíjate en Pepe que dirige á huztadillas miradas á la Dulcinea de sus pensamientos, mientras que alarga una mano pidiendo números.

Y el de los lentes inquietos cuanto telegrama con las pupilas á aquella chica del sombrero negro.

Y Emilio eternamente filosofando, y Juan dando gritos con voz gutural, y José María riéndose á carcajada suelta, y...

Pero dejemos á los demás que miren y hagan lo que les de la gana.

Vé la rueda.

Ya vá vertiginosamente dando vueltas al rededor de su eje.

¡Cuánta rapidez!

Ni se distingue...

Ya disminuye de velocidad...

Ya para...

Ya paró.

—37.

Aquella rubia tan guapetona se lo lleva.

Una magnífica licorera.

Mira, mira las caras.

¡Jesús! aquella vieja como frunce el cejo y aquel joven que mal humorado.

En esta rueda que gira, algo encontraremos.

He dicho al empezar que era una rueda de suertes.

¡La suerte!

(Una señora muy recatada que casi no se deja ver).

Yo nunca la he visto.

¿Que es la suerte?

Tiene la palabra el Diccionario de la Real Academia.

Suerte: acaso, accidente, fortuna.

Acaso: casualidad.

Accidente: casualidad.

Fortuna: casualidad.

En resumen.

Suerte: casualidad.

Y tratándose de muchas personas, como por ejemplo de un servidor de ustedes, podríamos escribir.

Suerte: casualidad rarísima.

Y tan rarísima.

Como que nunca se presenta.

Todo el mundo persigue la suerte.

—¿A dónde vas, Antonio?

—A jugar, á probar suerte.

—¿De dónde vienes?

—De comprar un décimo, á ver si entro en suerte.

Y algunos buscándola al fin la encuentran.

La suerte desgraciada de quedarse *in albis*.

O sin un perro chico, que es lo mismo.

Algunos de vosotros y yo, mis caros lectores, estamos sin suerte...

¡Que digo!

¿Sin suerte?

Muchísimas tenemos.

La suerte de haber nacido de padres católicos.

La suerte de ser españoles.

Aunque ahora no sea muy alagüeña.

Mas tarde quizás...

La suerte de tener á mano miles de medios para llegar al fin para el cual Dios nos crió.

Pero basta, que si seguía nunca llegaría al fin.

¡Cuántas suertes!

¡Y yo que creía no tener ninguna!

Narciso de Fontanilles.

Gerona y abril 1893.

Crónica local y provincial

Nótanse otra vez en la atmósfera tendencias á lluvia. Ayer tarde, precedida de algunos truenos, nos regaló un regular chubasco, quedando el cielo muy encapotado.

—Anteayer á las ocho de la noche se celebró el matrimonio de la simpática señorita de Benajes con el ex-alcalde de esta ciudad D. Francisco de Ciurana. Bendijo la unión el M. Ilustre S. Provisor por hallarse indispuerto nuestro venerable Prelado.

Les deseamos una interminable luna de miel y toda suerte de prosperidades.

—Parece que á nuestro apreciable colega *La Lucha*, le ha mortificado que en nuestro artículo editorial de anteayer dijéramos que nos había dirigido algunos ataques algo bruscos, y dice que si alguna palabra ofensiva ha dicho contra *EL BALUARTE* la retira. Imitando nosotros el noble ejemplo de nuestro colega, retiramos también estas y cualesquiera otras palabras que á él como á cualquier otro periódico puedan parecer injuriosas, pues nuestro deseo es ajustar nuestra conducta á la máxima en lo necesario unidad, en lo dudoso libertad, y en todo caridad.

—El día 4 no pudo reunirse nuestra Diputación por no haber acudido bastante número de diputados, por cuyo motivo ha sido de nuevo convocada para el día 13.

—Por razón de la Santa Misión no tendrá lugar el 16 de los corrientes la velada que tenía proyectado celebrar el Círculo Tradicionalista. El día que deba celebrarse se anunciará con la oportuna anticipación.

CORREO NACIONAL.

Leemos en *El Correo Catalán* de anteayer:

«EN LA UNIVERSIDAD

«A la hora reglamentaria el señor Sanz Benito ha entrado en clase sin que se le le hiciese manifestación alguna. Han asistido menos de la mitad de alumnos.

Los estudiantes liberales, en número de unos 40 y armados de garrotes, han formado grupo en la plaza esperando la terminación de la clase para tributar aplausos á dicho señor.

Este salió á las once y media; los liberales han formado en ala, pero notando la presencia de algunos católicos han desistido de su propósito. No se ha oído ni un aplauso.

El grupo estaba dirigido por el estudiante Corominas, que fué herido en la última escaramuza. Otro de los directores, que también resultó apaleado, llevaba una gruesa toalla debajo del sombrero. El grupo iba resguardado por hombres de blusa y con garrote.

En escaso número han bajado por la calle de Pelayo, lamentándose de no haber aplaudido al catedrático libre pensador, pero consolándose «porque—decían—El Diluvio dirá que hemos tenido una cultura que nos honra.»

Casi todos pertenecían á medicina.»

—El Alcalde de Madrid insiste en su dimisión.

La mayoría de los periódicos se ocupan extensamente del conflicto surgido entre el alcalde y algunos concejales que parecen empeñados en impedir las reformas por aquél proyectadas, con general aplauso del vecindario.

Los periódicos haciéndose eco del general deseo de la población pide al Gobierno que apoye al conde de San Bernardo en su campaña moralizadora.

—Según el estado demostrativo publicado por la *Gaceta*, la deuda flotante del Tesoro importa 278.300.000 pesetas, no habiendo tenido aumento ni disminución en el mes último.

—Según rumores, que parecen tener fundamento, se nota mucha agitación entre los filibusteros cubanos y se asegura que están haciendo grandes trabajos en Cuba.

—Toledo, 3.—Se ha celebrado una numerosa reunión, á la que han asistido todas las clases sociales de Toledo, verificada para protestar contra la proyectada supresión de esta Audiencia.

Se han pronunciado entusiastas discursos y se ha nombrado una comisión formada por personas de todas las clases, para que vaya á Madrid y manifieste la oposición de Toledo á las reformas del ministro de Gracia y Justicia.

Se está organizando una imponente manifestación que bajará á la estación del ferrocarril con objeto de despedir á los comisionados.

—Soria, 3.—Los ánimos se encuentran en esta muy exaltados á consecuencia del decreto suprimiendo la zona militar en Soria.

La prensa local protesta enérgicamente, escitando el sentimiento patrio de los hijos de esta provincia para que, dentro de los términos legales, secunden á las corporaciones provincial y municipal, reclamando la continuación de dicho centro militar, cuya supresión, dicen, humilla á todos los habitantes de esta provincia olvidada siempre por los poderes públicos.

Madrid, 4.—Un telegrama de Nueva-York anuncia que en aquella capital ha circulado el rumor de que los filibusteros de Cuba se aperciben para un nuevo levantamiento.

Aquí se dá escasa importancia á esta noticia por su origen sospechoso.

—A las doce y media ha comenzado en el Congreso la sesión preparatoria.

El señor Salmerón hizo uso de la palabra para pedir que el Congreso

apruebe el reglamento por que debe regirse y para protestar de que se obligue á todos los diputados á prestar juramento y prometer fidelidad ó respeto á determinadas instituciones. Estas palabras produjeron grandes protestas de los monárquicos.

Contestó al diputado el señor Moret, quien dijo que estas cuestiones no pueden discutirse hasta que esté el Congreso constituido.

Después de rectificar ambos señores dióse por terminado el incidente.

—Madrid, 5.—Se ha verificado la reunión de las mayorías en la presidencia del Consejo de ministros, presidiendo el señor Sagasta la recepción.

El señor Sagasta saludó á los diputados ministeriales triunfantes, dedicando grato recuerdo á los que han sido vencidos.

Hora es, ha dicho, de que nos ocupemos en la resolución de los problemas económicos, ya que han desaparecido, por fortuna, los políticos, no sin antes encarecerles la necesidad de que se examinen las actas con rigidez é imparcialidad al objeto de evitar que ostenten la representación de los distritos aquellos que en justicia no le hayan obtenido y para formar buenas costumbres políticas favorables á la sinceridad del sufragio.

Dijo que es preciso hacer economías verdaderas para restablecer la normalidad en los presupuestos, llegando á la nivelación exacta de los presupuestos, para dedicar luego el sobrante al mejoramiento del comercio y de las producciones patrias.

También manifestó la imperiosa necesidad de ser breves en los discursos, pues á ello obliga la tendencia general del país y el tenerse que discutir gran número de leyes, todas útiles y urgentes. Dijo que él le daría el ejemplo, pues era tan breve que en aquel momento daba fin á su discurso. (Grandes aplausos.)

Vaya que el señor Sagasta se presenta muy patriota, muy cortés y muy amigo de economías; pero ya se verá que una cosa es predicar y otra dar trigo.

—En el discurso de la Corona se declara que España está en buenas relaciones con los demás países.

Anuncia la celebración de nuevos tratados de comercio y hace notar la importancia del Convenio hispano portugués.

Se habla de hacer importantes economías y se pide la cooperación de todos para poder remediar la situación económica actual.

Dícese también que el gobierno estudia actualmente el modo de fomentar la riqueza nacional.

Los republicanos extrañan que pidiéndose en el discurso de la corona el concurso y la abnegación de todos para remediar la crítica situación del Erario no se diga en él nada de la anunciada disminución de la lista civil.

—Ha tenido lugar una manifestación tumultuosa en Sabinan (Zaragoza).

—La prensa de esta mañana aplaude los propósitos que expresó anoche el señor Sagasta al desaprobar las actas que patenticen falsedades.

CORREO EXTRANJERO.

—Ha muerto recientemente en Roma el Conde Gabriel de Saint-Victor, uno de los legitimistas franceses más caracterizados, y dueño algún tiempo de *La Descentralización* de Lión, quizá el mejor periódico de provincia. Fué persona de toda confianza para el difunto Conde de Chambord, como lo era después para su sobrino y heredero el Sr. Duque de Parma.

Fué uno de los agentes más activos y eficaces del carlismo durante la guerra y antes de ella, aprovechando su cualidad de diputado de la asamblea nacional, reunida á la caída del imperio. Hubo la coincidencia de ser el único extranjero que se encontraba de huésped en Viareggio, cuando ocurrió la desgraciada muerte de Doña Margarita.

—Circulan rumores relativos á haber ocurrido un encuentro entre los moros y los franceses en la frontera de Argel á consecuencia de creer los moros que el sultán declaró la guerra santa á Francia. Se abrigan temores de que esta cuestión pueda complicarse.

—Las últimas noticias recibidas de Marruecos confirman los alarmantes rumores circulados en los últimos días.

Entre las tribus de la provincia de Gualaya se nota extraordinaria agitación, y se aperciben á toda prisa para hacer la guerra á los franceses.

El sultán ha ordenado que se refuerce el ejército imperial y ha hecho un importante pedido de municiones de guerra.

Paris, 4.—El gabinete queda constituido en la forma siguiente:

Presidente y Hacienda, M. Dupuy; Negocios Extranjeros, M. Develle; Agricultura, M. Viger; Obras Públicas, M. Viette; Guerra, general Loizillon; Interior, M. Jonnar; Instrucción pública, M. Polucaré; Marina, almirante Rieunier; Justicia, M. Trarieux; Colonias, M. Delcasse; Comercio, Peytral.

La opinión lo recibe bien; pero no confía sea de larga duración.

Para concertar el tratado comercial con España, resulta mejor solución que un ministro Méline.

—Ha sido detenido en Constantinopla un armenio mandado por el comité de Atenas con la misión de asesinar á M. Coréne, Patriarca armenio de Constantinopla.

—El corresponsal del *Standard* en Berlín telegrafía que un diario de aquella capital afirma que cuatro oficiales y tres empleados de los ferrocarriles han sido detenidos en Bulgaria bajo la inculpación de tramar un complot contra el príncipe Fernando. Asegúrase que los conspiradores se proponían matar al príncipe por medio de una bomba explosiva en el momento de su marcha para Italia.

—El Czar de Rusia se hará representar en las bodas de plata del rey Humberto por el gran duque y la gran duquesa Waldimir.

—Ha llegado á Nápoles el yach imperial «Miramar», á cuyo bordo va la emperatriz de Austria.

—Paris, 5.—Un telegrama de Haití anuncia que el presidente Hipólito se ha trasladado con sus ministros al Puerto de la Paz. Las tropas guber-

namentales se aperciben para dar un nuevo ataque á los insurrectos.

El presidente ha enviado al gobierno dominicano una nota protestando contra la ayuda ofrecida á los insurrectos.

—Según todas las probabilidades Su Santidad enviará este año la Rosa de oro á la princesa María de Parma prometida del príncipe Fernando de Bulgaria.

—Paris, 5.—La peregrinación del departamento de la Gironda ha llegado al Santuario de Lourdes. Está presidida por el Arzobispo de Burdeos y se compone de más de 2.000 peregrinos.

Poincaré, el nuevo ministro de Instrucción pública, se encarga también de la parte de cultos. Ambos ministerios quedarán unidos.

Le Matin, *Le Journal des Debats*, *Le Figaro* y *Le Voltaire* dicen que la combinación Dupuy no corresponde á las necesidades actuales de la situación, y que este gobierno puede considerarse provisional.

Según *Le Soleil* la fecha del 1.º de Mayo se celebrará en Francia con gran entusiasmo por parte de los revolucionarios y socialistas.

Se ha fijado para los días 11 y 12 de Abril la vista del proceso sobre la explosión del restaurant Very.

—Los carpinteros que trabajaban en la Exposición de Chicago se han declarado en huelga pidiendo aumento de salarios.

Cuatrocientos obreros de los talleres de Federico Hagimont y Menrey fabricantes de paños en Amiens han abandonado los trabajos.

Un grupo de huelguistas que intentó ejercer coacción sobre sus compañeros de otras fábricas fué disuelto por la policía.

Los huelguistas reclaman la aplicación de la ley de once horas.

Se cree que los demás obreros no secundarán la huelga.

Son muchas las personas á quienes atormenta el dolor de cabeza produciéndose unas veces fuertes vahídos, otras debilidad cerebral y siempre mal-estar é hipocondría.

Este dolor persistente á pesar de los medios que se emplean, desaparece rápidamente con sólo friccionar ligeramente las sienes con el **Odontalglool Kent**, vertiendo á este objeto una pequeña cantidad en la palma de la mano. No se limitan los efectos de este benéfico remedio á combatir el dolor de cabeza, también el de muelas y dientes por fuerte que sea, desaparece al momento aplicándole en repetidas y rápidas fricciones en la encía donde radica la causa del sufrimiento.

Su precio, una peseta el frasco. Se halla de venta en la Farmacia del Dr. Perez, Gerona. 11

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Saturnino obispo.

SANTO DE MANANA.

San Alberto el Magno obispo.

CUARENTA HORAS.

Continúan en la Iglesia de la Congregación.

REGISTRO CIVIL.

Día 5.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 2.

DEFUNCIONES.

María Riera, 76 años.—Juan Campeny, 69 años.—Celestino Tornafoch, 66 años.—Esperanza Barber, 28 años.

ABORTOS.

Varones, 0.—Hembras, 1.

Día 6.

NACIMIENTOS.

Varones, 1.—Hembras, 2.

DEFUNCIONES.

Fernanda Padrosa, 1 mes.—Narcisca Corderch, 79 años.

Gerona.—Imprenta de Manuel Llech.

QUINTANA Y BASSOLS.

Cierre de la BOLSA DE BARCELONA á las 4 de la tarde.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.
Duda Exterior 4 1/2 %	72'60	00'00	72'30	72'30	00'00	00'00
» Exterior 4 %	77'82	00'00	77'12	77'12	00'00	00'00
Billetes Cuba 1886.	107'50		107'25	107'25		
» 1890.	97'50		97'25	97'25		
Banco Hispano Colonial.	46'35	00'00	46'20	46'20	00'00	00'00
Acciones F. C. Norte de España.	43'15	00'00	43'50	43'50	00'00	00'00
» Francia.	27'35	00'00	27'40	27'40	00'00	00'00
» Orense.	12'10	00'00	00'00	00'00	00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %.	102'75		103'50	103'50		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %.	56'37		58'62	58'62		
Idem no hipotecadas.	92'25		92'73	92'73		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARÍS.						
Renta Exterior.	67'18		67'25	67'25		
Acciones F. C. Norte España.	00'00		00'00	00'00		
GIROS.						
París.	16'20		15'80	15'80		
Londres.	00'00		00'00	00'00		

Dichos señores se encargan de la compra y venta en nombre de la Casa J. Marsans Roj, tienen su despacho, Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20.—Horas de despacho.—De las 9 de la mañana á las 2 de la tarde, y de 3 1/2 de la tarde á las 8 de la noche.

Suscripción

para celebrar en Gerona una solemne función en desagravios á Maria Santísima por el ultraje que recientemente le hizo en Roma el diputado Colaianni y el 9 de Agosto del 91 un periodista de San. Feliu de Guixols, negando el primero y burlándose el segundo de su virginidad.

Se admiten limosnas de 10 céntimos de peseta en adelante.

	Ptas.
Suma anterior.	95'50
Un Cura-párroco de la Navarra Catalana.	1'00
Un Coadjutor de idem.	0'50
Un celoso Sacerdote.	0'50
Rdo. D. Segismundo Fulgorolas.	1'00
» » José Vilardell, Cura-párroco de Cabanellas.	1'00
D. Salvador Dusol, de Vilademiras.	0'25
» N. Zaragoza de Lloret de Mar.	2'00
Rdo. D. Pedro Faixat, Pbro.	1'00
D. José Bafle.	1'00
» Salvador Rovira.	1'00
» Miguel Bastons.	1'00
» Pantonet.	1'00
» Arturo Vallés.	0'50
» Joaquín Vallés.	1'00
» José Johera.	1'00
Suma y sigue.	109'25

	Ptas.
Suma anterior.	109'25
» Francisco Llover.	1'00
» José Bosch.	1'00
» Pedro Culler.	1'00
» Narciso Farró.	1'00
» Eusebio Burch.	1'00
» José Riera.	0'50
» Francisco Veray.	1'00
» Miguel Palou.	0'25
Del pueblo de Massanas.	
Rdo. D. José Camps.	0'50
» » Narciso Fortet.	0'50
D. Narciso Vilaseca.	0'50
» Jaime Massaguer.	0'50
» José Pajol.	1'00
» Esteban Casas.	0'50
» Salvador Martí.	0'25
» Pedro Mascaró.	0'25
» José Miquel.	0'50
D. Carmen Amalrich.	0'25
D. P. de...	0'25
Suma.	121'25

JUAN GARCIA

PINTOR Y EMPAPELADOR

PLAZA DEL MERCADAL, Núm. 12.

GERONA

JUAN DURAN

AFINADOR DE PIANOS, ARMONIUMS

y toda clase de instrumentos.

Para los encargos, dirigirse á la administración del periódico.

Cort-Real, 18.--GERONA.

Quienes pueden acreditar los prontos y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido acudir á

LA NEOTAFIA

LA QUIEBRA

DE UNA IMPORTANTISIMA Y DESGRACIADA CASA INDUSTRIAL DE PARÍS.

Obliga al Sindicato de acreedores á realizar por menos de la mitad de su valor real los siguientes artículos acabados de entrar en España para saldarse al momento.

Como la cantidad de dichas mercancías destinadas á España es relativamente pequeña, aconsejamos al público haga los pedidos al momento si ha de aprovecharlos antes de que se acaben.

Precios franco de porte y de embalaje en la estación de ferro-carril que se desee.

MUY IMPORTANTE.—Dirigir las cartas de pedido acompañadas de su importe al Administrador de la GACETA MERCANTIL E INDUSTRIAL.—Rambla de Cataluña, 128, Barcelona.

Poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.

Es indispensable acompañar el importe en libranzas, letras, sellos ó cualquier valor de fácil cobro, siendo prudente certificar las cartas que contengan billetes de Banco ó sellos de correo.

LÁMPARA ELÉCTRICA portátil, con todos sus accesorios, dispuesta á funcionar.—Precio, 20 pesetas.—Embalaje y porte gratis hasta la estación que se designe.

MAGNIFICO RELOJ remontoir níquel legítimo, excelente máquina garantizada, por 12 pesetas. Acompañando á los pedidos 2 pesetas más, se remitirá en estuche lacrado y certificado por correo.

ASOMBROSO por 18 pesetas puede adquirirse, franco de porte y embalaje, un artístico reloj suizo de pared; excelente máquina, ocho días cuerda, nogal esculpturado, tamaño 54 centímetros de altura, propio para comedor, despacho ó gabinete.

VERDADERO REGALO de un magnífico reloj de forma regulador, ocho días cuerda, nogal macizo, de 65 centímetros de altura, con un precioso busto de D. Carlos de Borbón. Franco de porte y embalaje se remite al que lo pida con 22 pesetas.

NUEVA MAQUINA PORTATIL para escribir. Con este precioso instrumento, cualquiera podrá escribir con caracteres iguales á los de imprenta y casi en el mismo tiempo que escribiendo á mano con una pluma ordinaria.

La claridad de su escritura, por ser caracteres tipográficos perfectos, y sobre todo el ahorro de franqueo que representan estos escritos que en vez de 15 céntimos pueden circular con el solo franqueo de 1/4 de céntimo, la hacen muy útil y recomendable. Sólo cuesta completa 16 pesetas, remitiéndose franco de porte hasta la estación que se designe.

PETACAS CON MAQUINA para hacer cigarrillos.—Elegante é ingeniosísimo aparato, en el que con perfección y rapidez asombrosa se elaboran mecánicamente los cigarrillos de papel. Su aspecto exterior es el de una elegante petaca de piel de Rusia, con todo el interior de níquel legítimo. Precio: 6 pesetas franco de porte.

MATA PÁJAROS—Escopetas para cazar sin pólvora, sin humo, ni fuego, por medio del aire comprimido, cañones de cobre níquelado, caja y culata de nogal barnizado.—Precios: De 1 tiro, 10 pesetas; de 2 tiros, 15 pesetas; de 3 tiros, 20 pesetas. Mata perdices, gran modelo extra, 30 pesetas.

REVOLUCION Industrial—Máquina de coser á doble pespunte, sistemas SINGER-WHITE combinados, con todos sus accesorios y dispuesta á funcionar. Precio: 35 pesetas. Embalaje y porte gratis hasta la estación que se desee.

GRAN MODELO reloj de pared, forma redonda, 8 días cuerda, 35 centímetros, moldura negra y estera esmaltada. Se remiten por 13 pesetas, franco de porte y embalaje.

APARATO fotográfico. Serio y perfecto con todos sus accesorios y productos químicos necesarios. Un niño puede hacer excelentes fotografías sin más que leer los sencillos que la instrucción. Precio: 20 pesetas, franco de porte y embalaje.

EL STYLOGRAFO americano.— Aparato que sustituye á la pluma ordinaria y con el que se pueden escribir hasta 50.000 palabras sin mojar en el tintero. Indispensable á todas las personas que tienen necesidad de escribir mucho en poco tiempo. Precio de cada Stylografo, 3 pesetas. Por una peseta más se remite por correo certificado.

FILTRO UNIVERSAL, indispensable á los señores, viajeros, cazadores, personas aficionadas á salir al campo y á los padres de familia. Todas las aguas de beber deben filtrarse.

Ninguna persona, por modesta que sea su posición, debe estar desprovista de este utilísimo aparato, con el auxilio del cual se filtran las aguas más turbias y se endulzan las salobres. Aun las aguas más puras y cristalinas deben filtrarse.

El Filtro Universal se vende á 5 pesetas uno y se remite certificado por correo por una peseta más.

En esta imprenta se necesita aprendiz.